



點燃下一個世代

文 / 移民事務組科員 簡玉屏

圖 / 祕書室專員 林漢洲

就讀國小的洪思惠同學，媽媽來自越南，於移民署100年度辦理「說媽媽的故事 唱媽媽的歌」活動，說了一段「一碗狗（骨）頭湯」的趣事，故事裡，越南籍媽媽親手為家人煮“骨”頭湯，因發音有誤說成“狗”頭湯，鬧出笑話，而思惠同學不因母親口音不準而感到不開心，反而感謝媽媽的愛心及照顧。這故事顯示出愛是不因語言而受影響，看到國人對新住民及其子女從陌生到相互尊重的歷程與溫暖。

全方位照護新住民及其子女

像思惠這樣就讀小學的新住民子女在國內已超過15萬人，占國小學生總人數約十分之一，全國有近3成約855所國小，其學生超過五分之一比例為新住民子女，為全面照顧輔導新住民及其子女，內政部與教育部合作共同推動「全國新住民火炬計畫」，並於9月17日在新北市新店區大豐國民小學舉辦「全國新住民火炬

計畫-重點學校啟動儀式」，副總統吳敦義、內政部長李鴻源、教育部政務次長林聰明及新北市長朱立倫均親臨參與，並邀集各地重點學校代表、外國駐華使節、新住民志工媽媽及相關工作成員等齊聚，同時觀摩多元文化母語教學，以越南語互相招呼問候，另至火炬計畫工作展及各國特色攤位巡禮。

副總統吳敦義於致詞時表示，臺灣已邁入多元文化社會，現今我國新住民配偶人數多達46萬7千多人，政府推動「全國新住民火炬計畫」就是希望落實新住民輔導網絡及強化家庭功能，也讓尊重多元文化及族群和諧共處的觀念從小紮根。李鴻源部長也表示，「加強弱勢照顧，推動新住民政策」是內政部的施政亮點之一，本計畫就是加強新住民照顧的具體政策，希望藉此培養國人尊重多元文化的觀念及具國際觀的視野。



整合跨部會與民間團體力量

101年各直轄市、縣（市）政府已選擇304所新住民子女超過100名或十分之一比例的小學，列為「全國新住民火炬計畫」重點學校，未來一年將辦理校園多元文化教育、家庭關懷訪視、母語學習課程、輔導志工培訓等工作。不管是人口密集的都市城鎮或是偏鄉小學，都希望確實提供資源到所需的學校及家庭，並整合服務資源窗口，建立全方位的照顧與輔導措施，從內政、教育、學校以及民間力量等多面向落實執行。

「全國新住民火炬計畫」除了內政部、教育部與地方政府共同推動外，也結合了民間各界力量，擴大網絡支持能量，其中包括財團法人丁善理先生社會福利慈善基金會、全聯慶祥慈善事業基金會以及法鼓山人文社會基金會等團體，藉由捐助本計畫以及法鼓山提供「新」六倫公益影片無償授權於全國各級學校播放等方式，與政府共同合作推動，為促進族群和諧、增進多元文化知能素養的目標而努力。

1. 內政部李鴻源部長頒發感謝狀予財團法人丁善理先生社會福利慈善基金會丁廣欽董事長(右一)、全聯慶祥慈善事業基金會張怡君執行秘書(右二)以及法鼓山人文社會基金會張麗君主任(左一)等團體
2. 移民署長謝立功(右三)於活動會場特色攤位巡禮
3. 全國新住民火炬計畫包含多元文化母語學習課程
4. 活動現場迦納籍新住民賀中華民國101年生日快樂
5. 外國駐臺使節齊聚全國新住民火炬計畫-重點學校啟動儀式
6. 活動現場印尼籍新住民賀中華民國101年生日快樂
7. 教育部政務次長林聰明(後排中)與新住民子女合影
8. 活動現場泰國籍新住民賀中華民國101年生日快樂
9. 移民署長謝立功(右)期盼新住民火炬計畫為全國新住民子女點燃下一個世代的競爭力